



**Школьная газета «Архивариус»
Издание музея Истории МБОУ «СОШ № 63»
имени Александра Самодурова**

Март 2025



Наша школа активно участвует в различных акциях, направленных на поддержку бойцов СВО: ученики передают трогательные письма с пожеланием - вернуться домой целыми и невредимыми, рисунки, собирают вместе с педагогами посылки.



Письмо солдату

Кротова Ольга Сергеевна, организатор и руководитель волонтерского гуманитарного полка «Z.O.V.-Алтай», говорит о том, что послания от детей очень важны для наших бойцов, которые сейчас защищают Родину на передовой. Письма ребят – это, прежде всего, невероятная эмоциональная поддержка.



С любовью - 5а!

Военнослужащие ждут весточек от мальчишек и девчонок, хранят их и перечитывают снова и снова. А кто-то даже размещает рисунки и открытки от детей в блиндажах.

Никто, кроме нас!

*Ольга Кротова,
руководитель полка «Z.O.V – Алтай»*

Друзья, скоро всё не закончится, а враг, загнанный на Курском направлении, продолжает бить по мирным жителям на Донбассе, в Херсоне.



Волонтеры гуманитарного полка «Z.O.V – Алтай»

Наша поддержка и помощь воинам актуальна, как никогда, потому что накопилась усталость за долгие три года вдали от семьи, холода и сырости блиндажей и окопов, от недосыпания. Накопилась боль за смерти товарищей, от ран и болячек, отчаянье от постоянной нехватки чего-то очень нужного, жизненно необходимого. Кто, кроме нас с вами? Никто, кроме нас!



*Готовим к открытию новую экспозицию.
Спасибо неравнодушным ребятам 10а класса.*

Волонтеры передали экспонаты нашему музею, здесь они займут достойное место. Всё это ради того, чтобы наши дети знали свою историю, полностью погрузались в неё, не забывали о

наших героях и об этих судьбоносных событиях, а также получили понятие о враге и страданиях мирного населения. Ребята должны знать историю, хранить память о героях - участниках СВО. История этой войны еще не написана, но забывать об этих трагических днях мы не имеем права! Начинается история новой экспозиции нашего музея, посвященная специальной военной операции.

Учителя не умирают

*Ермоленко Юлия Георгиевна,
руководитель школьного музея*

*Учителя не умирают.
Их души продолжают жить!
Так свечка плавится и тает,
Но не перестаёт светить.*



Сокольских Валерий Сергеевич работал в нашей школе учителем иностранного языка: в совершенстве знал и английский, и немецкий языки. Рядом с нами трудился замечательный педагог, умеющий ценить людей, будь то ученик или учитель, с особым трепетом он относился к детям, веря в то, что каждый ребенок может стать хорошим человеком, и всегда близко к сердцу принимал детские радости и горести. Его формула успеха – это любовь к своей работе и к людям, которые его окружали. Без сердечной при-

вязанности к тому, чем ты занимаешься, без души, что при этом непременно вкладывается, не достичь профессиональных высот. Валерий Сергеевич был настоящим наставником и был очень нужен школе, городу и детям. Его доброта, спокойствие, уравновешенность, интеллигентность, «умные» уроки вызывали чувство уважения и признательности среди учеников и коллег. Таким и остался он в нашей памяти.



Валерию Сергеевичу посвящается

Сокольских Валерий Сергеевич в апреле 2024 года ушел служить добровольцем. Он не мог остаться в стороне, у него в крови был патриотизм, он пошел защищать Родину. В мае его отправили на задание, с этого времени связь с ним пропала. На протяжении шести месяцев Валерий Сергеевич считался без вести пропавшим. В ноябре из Минобороны пришло официальное уведомление, что Сокольских Валерий Сергеевич погиб. Это стало огромным ударом для всех, кто ждал, знал и любил его.

Похоронили героя со всеми воинскими почестями. А мы помним. Человеку важно, чтобы о нём помнили.

Дарители – родному музею

*Ермоленко Юлия Георгиевна,
руководитель школьного музея*

Каждый музей - не что иное, как большой подарок для всех его посети-

телей. Традиция - делать подарки музеям - давняя. Дарителем может стать каждый. Всеми богатствами, которыми владеет, музей обязан собирателям, коллекционерам и дарителям. Ведь безвозмездная передача документов, личных вещей, предметов материальной культуры - одна из важных составляющих развития музейных фондов. Любое историческое событие, уходя в прошлое, не покидает этот мир – оно продолжает жить в нашей памяти. И каждый предмет является носителем определенной информации. Так в нашем музее, благодаря художнику Зотееву Виктору Александровичу, ветерану Великой Отечественной войны, появилась коллекция его картин, которые являются ценными экспонатами музея. Мама Героя Советского Союза, Павлюкова Константина, нашего ученика, героически погибшего в Афганистане, Светлана Григорьевна, оставила в дар музею гимнастёрку Кости, уголок старины появился благодаря руководителю ВПК «Ратник» Бурлуцкому Александру Степановичу, который и сам стал легендой, им по праву гордится наша школа.



Есть дарители и в настоящее время: это Бычкова Алёна Викторовна (старинный утюг, книги о героях СВО, полученные за участие в конкурсах), Александр Сергеевич передал в музей книгу «Дневник чемпиона» с дарственной подписью Ильиченко Татьяны, мастера спорта по лыжным гонкам.



Сироткина Ольга Леонидовна передала в музей свой комсомольский билет,



а также девять пластмассовых самолётов, которые дополнили экспозицию «Ходили мы походами».



И вот сейчас мы готовим торжественное открытие экспозиции «Герои нашего времени». Очень благодарны Кротовой Ольге Сергеевне, руководителю полка «Z.O.V – Алтай», представившей для музея сети, маскировочный халат, водонагревательную печь, сухие пайки для российских воинов, фотографии.



Мы благодарим наших дарителей за такие ценные экспонаты.



**Мой земляк – Герой Советского Союза –
Тупицын Григорий Афанасьевич**
*Захаров Никита,
член Совета музея школы*

Так называется моя исследовательская работа. Готовя материалы для школьной научно-практической конференции, узнал много об этом удивительном человеке. Представляю вашему вниманию отрывок из работы.



Шла Великая Отечественная война, и в апреле 1942 года, когда Григорию только что исполнилось 17 лет, его призвали в Военно-морской флот. После окончания Ярославской химической школы Григорий некоторое время находился в составе Сталинградского флотского полуэкипажа. Оттуда он получил направление в отряд судоподъёма и аварийно-спасательной службы. Защищал Сталинград. Окончив школу флотских младших специалистов, был переведен в Днепровскую флотилию - подразделение «66-й отдельный отряд». Отряд был укомплектован опытными краснофлотцами, в числе волжан был и Григорий Тупицын, физически крепкий и всесторонне подготовленный моряк. Всего в отряд отобрали тридцать два человека. С

командиром в подразделении их было 33, и потому во флотилии особый отряд порой называли «тридцать три богатыря». Весной 1944 года был направлен в Днепровскую военную флотилию, активно участвовал в боях. В составе отряда из 30 моряков-десантников Григорий по рекам Белорусского поля отправился в тыл врага. Действия моряков-десантников способствовали наступлению 61-ой армии.

Отряд выполнит задачу по разведке берегов реки Припяти. Вот как описывается один из боёв за Пинск в книге «Боевая слава Алтая. Герои Советского Союза – наши земляки»: «Катер с отрядом матросов всё летел вперёд, затем стремительно повернул к вражескому берегу. Григорий Тупицын видел, как Саша Рассохин проверил затвор автомата, как Володя Канареев расстегнул хомутик на рукоятке ножа, а младший лейтенант Чалый спокойно пошёл в полный рост на нос катера, явно намереваясь первым спрыгнуть на берег. Григорий Тупицын заставлял себя не пороть горячку. Он в памяти перебирал, что не забыл дослать в патронник патрон, что справа, под рукой, на всякий случай, уже готова граната, что на обрывистый берег бежать быстро не стоит: собьётся дыхание, твёрдость в руках исчезнет и тогда можно промазать. К наступлению темноты десантники отбили двадцать восьмую эсэсовскую атаку.



И ночь не была тихой. В качающемся свете пожарами качались пьяные эсэсовские фигуры, идущие в очередную атаку. Потерявшие счёт времени и атакам десантники держались из последних сил, но город был освобождён». В период боёв за город Петриков Г.А. Тупицын с группой бойцов, действуя в разведке, обнаружил на подступах к городу минное поле противника, быстро нашёл пути обхода и, возвратившись, повёл в тыл врага весь отряд, не понеся при этом никаких потерь. В бою по захвату и расширению плацдарма в городе Пинск, герой, находясь во главе группы краснофлотцев, в числе первых ворвался в центр города, напал на лагерь военнопленных и, перебив охрану лагеря, освободил около двухсот пленных советских бойцов и офицеров. Находясь в обороне, Тупицын со своей группой отбил 27 яростных контратак превосходящих сил противника. Во всех боях лично товарищ Тупицын уничтожил пять дотов, две пулемётные точки и 30 гитлеровцев. Находясь на самых ответственных участках, показывал личный пример храбрости и отваги, он воодушевлял бойцов Красной Армии на героические поступки.

Григорий Афанасьевич Тупицын. 1946 г.
ГОПАНО Ф. Р-2512 оп.1 д.9



За стойкость и отвагу, мужество и высокое воинское мастерство в боях с врагом Григорий Афанасьевич Тупицын заслуживает правительственной

награды – присвоения звания Героя Советского Союза».

В Белорусском государственном музее хранится большой фотопортрет Героя Советского Союза – Тупицына Григория Афанасьевича. В 1950 году на судостроительном заводе в Перми был построен буксирный пароход «Григорий Тупицын», который долгие годы ходил по Каме. Имя героя - и на первом в истории войск памятнике Героям химических войск в Саратове.



Имя Григория Афанасьевича Тупицына увековечено на Мемориале Славы в городе Барнауле. На стадионе «Рубин» ежегодно проводятся легкоатлетические соревнования памяти Героя Советского Союза - Григория Афанасьевича Тупицына.



Наши учащиеся на открытии Памятной доски

На доме 20 по улице Мусоргского, в котором проживал герой, открыта мраморная Памятная доска. На территории нашей школы находится Дерево памяти - композиция, на которой размещены таблички с именами участников и героев Великой Отечественной войны, жителей поселка Юж-

ный. Мемориал установили в июне 2021 года.



На монументальной композиции «Дерево памяти» размещена табличка с именем Героя Советского Союза Тупицына Григория Афанасьевича.

Музейный урок

Во время каникул в музее состоялся музейный урок. Ребята привели в порядок экспонаты из фондов школьного музея: присвоили номера, подклеили, узнали, что такое постоянная экспозиция и что такое временная, конечно, рассматривали, читали, узнавали новое из истории школы.



Во время таких уроков можно расширить уже имеющиеся знания, научиться работать с музейными экспонатами, подготовиться к организации экскурсий. Эта работа затягивает, остановиться невозможно.

Хочется подчеркнуть важность музейных уроков. Ведь они воспитывают патриотизм и чувство гордости за страну. А это очень важно.

